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ΕΙΣΗΓΗΣΗ 
ΙΔΡΥΣΗΣ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟΥ ΔΙΚΤΥΟΥ ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΙΩΝ 

 
 

Ο Εθελοντισμός ως πράξη συμμετοχής σε ατομικό και συλλογικό κοινωνικό 
επίπεδο είναι στάση ζωής, δρώντας  εποικοδομητικά στο κοινωνικό 
στερέωμα  έξω  από  κοινωνικές και οικονομικές διακρίσεις, προάγοντας 
την ενεργή συμμετοχή των πολιτών στην προάσπιση των θεμελιωδών τους 
δικαιωμάτων και ενδυναμώνοντας την κοινωνική αλληλεγγύη . 
 
Η έννοια του εθελοντισμού συνδέεται με την αλληλεγγύη και την 
ανιδιοτελή προσφορά. Ο εθελοντισμός εκφράζεται με πολλούς τρόπους, ο 
καθένας από αυτούς με τη δική του φυσιογνωμία και μέθοδο δράσης. Κοινό 
χαρακτηριστικό όμως όλων είναι η συνδρομή τους στην προάσπιση των 
θεμελιωδών δικαιωμάτων των πολιτών . 
Σήμερα ο εθελοντισμός και στα Ιόνια Νησιά χρειάζεται ένα δυνατό και 
ευνοϊκό περιβάλλον καθώς και ενθάρρυνση για την δραστηριοποίηση  
φορέων και ατόμων σε εθελοντικές πρωτοβουλίες . 
 
Με βάση την μέχρι σήμερα εμπειρία μας καθώς και την κοινή διαπίστωση 
για την αναγκαιότητα σύσφιξης των σχέσεων και των δεσμών αλληλεγγύης 
των θεσμοθετημένων εκφράσεων  της Πολιτείας, των φορέων με εθελοντική 
δραστηριότητα, των μεμονωμένων εθελοντών, η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, 
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στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Αντιπεριφέρειας Απασχόλησης, 
Κοινωνικής Μέριμνας και Εθελοντισμού, αναλαμβάνει τη πρωτοβουλία για 
την ίδρυση και λειτουργία  του Εθελοντικού Δικτύου Ιονίων Νήσων 
(Ε.Δ.Ι.Ν.) .Το Ε.Δ.Ι.Ν. φιλοδοξεί να δημιουργήσει το περιβάλλον εκείνο 
που θα βελτιώσει τις συνθήκες για τους εθελοντές και τον εθελοντισμό με 
πλήρη και αποτελεσματική εφαρμογή των δικαιωμάτων που απορρέουν από 
την Ευρωπαϊκή Χάρτα των Εθελοντών . 
 
Σκοπός μας είναι το Εθελοντικό Δίκτυο Ιονίων Νήσων να αποτελέσει 
ένα κοινό τόπο 
α)  για την προώθηση της ιδέας του Εθελοντισμού στα Ιόνια Νησιά,  
β)  την προαγωγή, τη συνεργασία, τη διασύνδεση και υποστήριξη των 
εθελοντικών φορέων και των εθελοντών πολιτών καθώς και 
γ) για το συντονισμό του εθελοντικού έργου  στη βάση κοινά αποδεκτών 
προτεραιοτήτων.  
 
 
Το Ε.Δ.Ι.Ν. θα ασχολείται με όλο το φάσμα του εθελοντισμού . Ενδεικτικά 
αναφέρουμε  θέματα σχετικά με:  

1) τα ανθρώπινα δικαιώματα,  
2) τα δικαιώματα παιδιών,  
3) τα δικαιώματα γυναικών,  
4) τα δικαιώματα ατόμων με αναπηρία, 
5) την προστασία της τρίτης ηλικίας, 
6) την κοινωνική αλληλεγγύη σε ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, 
7) την νεολαία, την εκπαίδευση, την επιμόρφωση και τη δια βίου 

μάθηση, 
8) τις επιστήμες,  
9) τον επτανησιακό πολιτισμό και την τέχνη,  
10) την προστασία του περιβάλλοντος,  
11) την πολιτική προστασία, 
12) την υγεία και πρόνοια, την αιμοδοσία και τη δωρεά οργάνων 

σώματος, την πρόληψη τοξικο-εξαρτήσεων,  
13)  την προστασία των ζώων,  
14) τον αθλητισμό  
15) την ποιότητας ζωής. κα 
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Η ίδρυση του Ε.Δ.Ι.Ν. αποτελεί μια στρατηγική επιλογή για τον τρόπο που 
αντιλαμβανόμαστε την ενεργό συμμετοχή στην Κοινωνία των Πολιτών και 
τις πανανθρώπινες αξίες που τη διέπουν. Προσεγγίζοντας με ευαισθησία όλο  
το φάσμα των θεμάτων που παραπάνω αναφέρουμε.  
Αποτελεί όμως και την ελπίδα μας για ένα καλύτερο αύριο καθώς το Δίκτυο 
αυτό θα δώσει τη δυνατότητα  σε νέες ευκαιρίες για εθελοντισμό και πνοή 
για ενεργότερη κοινωνική συμμετοχή σε περισσότερους εθελοντικούς 
φορείς και συμπολίτες μας, ενθαρρύνοντας μια κουλτούρα συμμετοχής, 
προσωπικής και υπεύθυνης, με αποτέλεσμα το γενικότερο καλό. 
 
Στόχοι  Εθελοντικού Δικτύου Ιόνιων Νησιών 
Οι επιμέρους στόχοι του Ε.Δ.Ι.Ν. αφορούν την: 

 Καταγραφή εθελοντικών φορέων όπως σύλλογοι, σωματεία 
οργανισμοί  κ.α. (νομικά πρόσωπα) που δραστηριοποιούνται στην 
Π.Ι.Ν. 

 Καταγραφή μεμονωμένων εθελοντών πολιτών ή ομάδων αυτών που 
κατοικούν στην Π.Ι.Ν. με βάσει το(-α) ενδιαφέρον(-ντα) προσφοράς 
και τις νέες τεχνολογίες. 

 Οργάνωση πλαισίου συνεργασίας (Σύμφωνο Καλής Συνεργασίας) 
 Εγγραφή (εισδοχή) εθελοντικών φορέων - μελών του Δικτύου 
 Διευκόλυνση και προετοιμασία συνεργειών καθώς και ανάδειξη 

καινοτομιών και δράσεων για τη διεύρυνση των δραστηριοτήτων 
φορέων - μελών και πολιτών, σε όφελος των τοπικών κοινωνιών. 

 Ανάδειξη  καλών πρακτικών και προγραμμάτων για την αντιμετώπιση 
εκτάκτων ή/και πάγιων κοινωνικών αναγκών με την εθελοντική 
συμμετοχή των πολιτών.  

 Ενίσχυση  δραστηριότητας των φορέων - μελών για την υποβοήθηση 
δημόσιων δομών για την αντιμετώπιση καθημερινών ή/και έκτακτων 
κοινωνικών αναγκών. 

 Διασύνδεση φορέων - μελών για τον εμπλουτισμό της μεταξύ τους 
συνεργασίας και τη γενικότερη προαγωγή συναφούς εθελοντικού 
έργου. 

 Διερεύνηση δυνατοτήτων, που προκύπτουν από τη διεθνή και εθνική 
πρακτική, για τη θεσμική και οικονομική ενίσχυση των φορέων - 
μελών  στα πλαίσια των δραστηριοτήτων τους και των στρατηγικών 
προτεραιοτήτων της Π.Ι.Ν. 

 Ενθάρρυνση εορτασμού Παγκόσμιας Ημέρας Εθελοντισμού  (5ης 
Δεκέμβρη ) 



 4

 
Βασικές Αρχές Λειτουργίας  Ε.Δ.Ι.Ν.  

 
1) Μέλη του Ε.Δ.Ι.Ν. είναι φορείς και τοπικά παραρτήματα φορέων 

πανελλαδικής εμβέλειας, νομικά πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού 
δικαίου, με εθελοντική δραστηριότητα στα γεωγραφικά όρια της 
Π.Ι.Ν. 

2) Το Ε.Δ.Ι.Ν. δεν έχει μορφή νομικού προσώπου αλλά αποτελεί 
επιτελικό όργανο της Π.Ι.Ν.  

3) Η λειτουργική δομή του Ε.Δ.Ι.Ν. προβλέπεται από ένα κοινά 
αποδεκτό Σύμφωνο Καλής Συνεργασίας.  

4) Οι φορείς – μέλη του Δικτύου διατηρούν την αυτονομία τους και 
τη διοικητική τους δομή.   

5) Για την εισδοχή ενός φορέα ως μέλος στο Ε.Δ.Ι.Ν. απαιτούνται: α. 
Απογραφικό Δελτίο, β. Απόσπασμα πρακτικού απόφασης οικείου 
Δ.Σ. για την αποδοχή του Συμφώνου Καλής Συνεργασίας και την 
εισδοχή στο Ε.Δ.Ι.Ν. και, γ. Καταστατικό σύστασης και λειτουργίας 
του φορέα. 

6) Στο πλαίσιο του Ε.Δ.Ι.Ν θα συσταθεί Μητρώο μεμονωμένων 
εθελοντών, οι οποίοι θα εντάσσονται σε αυτό με την υποβολή ειδικής 
ηλεκτρονικής φόρμας.  

7) Για την υλοποίηση των σκοπών του Ε.Δ.Ι.Ν. και για τον ενδελεχή  
συντονισμό των φορέων - μελών σε κοινές δράσεις ορίζονται τρεις 
(3) Τομείς Εθελοντισμού: α. Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, β. 
Παιδείας, Πολιτισμού και Επιστημών, γ. Ποιότητας ζωής και 
Περιβάλλοντος. 

8) Η προβολή του Δικτύου, η προώθηση των σκοπών του, η διασύνδεση 
και επικοινωνία καθώς και η ενημέρωση γίνεται κατά βάση με τις 
νέες τεχνολογίες και το διαδίκτυο. Οι φορείς - μέλη ενθαρρύνονται 
να προβάλλουν τη δράση τους στη διαδικτυακή πύλη του Ε.Δ.Ι.Ν. 

9) Οι φορείς - μέλη δεν καταβάλλουν οικονομική συνδρομή και οι 
βασικές λειτουργικές ανάγκες (δημιουργία, φιλοξενία και συντήρηση 
ιστοσελίδας, έντυπο υλικό, γραμματειακή υποστήριξη) καλύπτονται 
με μέριμνα της Αντιπεριφέρειας Απασχόλησης, Κοινωνικής 
Μέριμνας και Εθελοντισμού μέσω δημιουργίας και στελέχωσης 
Γραφείου Εθελοντισμού. 

10) Κύριο όργανο του Ε.Δ.Ι.Ν. είναι ενδεκαμελής (11)  Εκτελεστική 
Γραμματεία με διετή θητεία στη οποία συμμετέχουν ο Γενικός 
Γραμματέας ,ο Ειδικός Γραμματέας (υπεύθυνος για την ηλεκτρονική 
υποστήριξη) οι 3 Συντονιστές των τομέων εθελοντισμού, οι 4 
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Συντονιστές του Εθελοντικού Έργου σε κάθε Περιφερειακή Ενότητα, 
ο υπεύθυνος του Γραφείου Εθελοντισμού ( Διοικητικός Υπάλληλος 
ΠΙΝ) και ο Αντιπεριφερειάρχης Απασχόλησης, Κοινωνικής 
Μέριμνας και Εθελοντισμού ως Πρόεδρος. Εννιά (9) μέλη της 
Εκτελεστικής Γραμματείας του Ε.Δ.Ι.Ν. (εκτός του αρμοδίου 
Αντιπεριφερειάρχη και του υπεύθυνου του Εθελοντικού Γραφείου) 
είναι αιρετά και προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε εθελοντική βάση 
χωρίς καμία οικονομική απολαβή. Η Ε.Γ. συνεδριάζει κατ’ ελάχιστον 
6 φορές το χρόνο στην έδρα της ΠΙΝ ή σε όποια ΠΕ αποφασιστεί 
από την ΕΓ στη τελευταία συνεδρίαση της . 
Η αρχική Εκτελεστική Γραμματεία ορίζεται με απόφαση του            

Περιφερειάρχη και είναι προσωρινή έως την πρώτη διαδικασία όπως 
παρακάτω (παρ. 11 ) προσδιορίζεται  η ανάδειξη της, 
  

11) Προβλέπεται η διοργάνωση Πανιόνιου Εθελοντικού Συνεδρίου 
(Π.Ε.Σ.) ανά διετία με εισηγήσεις επιμορφωτικού και λειτουργικού 
χαρακτήρα. Στο ΠΕΣ συμμετέχουν εκπρόσωποι των φορέων – 
μελών και διαμορφώνονται πορίσματα αναφορικά με το Εθελοντικό 
Κίνημα, την Κοινωνία των Πολιτών και τις σύγχρονες τάσεις 
παραγωγής εθελοντικού έργου, τους τρόπους εξυπηρέτησης 
αναγκών των πολιτών και των φορέων – μελών, προτάσεις για κοινά 
αποδεκτές δράσεις . Το Π.Ε.Σ αναδεικνύει τα εννιά (9) αιρετά μέλη. 

Η συμμετοχή στο συνέδριο είναι ελεύθερη. Δικαίωμα ψήφου έχουν οι 
εξουσιοδοτημένοι σύνεδροι  που καθορίζονται από τους φορείς - 
μέλη. Κάθε φορέας - μέλος έχει μία ψήφο. Το Π.Ε.Σ. διοργανώνεται 
εκ περιτροπής στην έδρα κάθε Περιφερειακής Ενότητας . 

 
Ηλεκτρονική υποστήριξη και διασύνδεση  
 
Ως βασικό εργαλείο της ηλεκτρονικής υποστήριξης και διασύνδεσης είναι η 
κατασκευή Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (ΟΠΣ) μέσω του 
οποίου θα είναι δυνατή η καταγραφή, ανά Περιφερειακή Ενότητα αλλά και 
θεματική ενότητα δραστηριότητας, των εθελοντικών φορέων - μελών. 
 
Πέραν της καταγραφής, θα υπάρχει και η δυνατότητα συντονισμού του 
εθελοντικού έργου για την αντιμετώπιση έκτακτων καταστάσεων υπό την 
έννοια τη υποβοήθησης των κρατικών δομών αλλά και την ανταλλαγή 
εμπειριών και καλών πρακτικών μεταξύ των ομοειδών εθελοντικών φορέων. 
 



 6

Με την ηλεκτρονική διασύνδεση θα δημιουργηθούν βέλτιστες προϋποθέσεις 
για ενίσχυση του Εθελοντικού Κινήματος εντός της Π.Ι.Ν. 
 
Το προτεινόμενο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα  (ΟΠΣ)  θα 
λειτουργεί ως συνδετικός κρίκος μεταξύ των  πολιτών και των εθελοντικών  
ομάδων με αμεσότητα και διαφάνεια επιτυγχάνοντας την ανάδειξη του 
έργου τους και παρέχοντας ένα μέσο επαφής των εθελοντικών φορέων με 
τους πολίτες. 
 
Η ενημέρωση και τροποποίηση του περιεχομένου του προβλεπόμενου 
Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (ΟΠΣ)  θα γίνεται μέσω 
στελεχωμένου Γραφείου Εθελοντισμού  το οποίο θα είναι επιφορτισμένο με 
τη γραμματειακή υποστήριξη του Ε.Δ.Ι.Ν.  
 
Προβλέπεται η δυνατότητα κάθε εθελοντικού φορέα - μέλους να έχει το 
δικό του χώρο μέσα στο Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα  (ΟΠΣ) ο 
οποίος και θα λειτουργεί ως μικρός διαδικτυακός του τόπος. 
 
Εκτός αυτού του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος (ΟΠΣ), θα 
υπάρχει πρόβλεψη για χρήση κοινωνικών δικτύων αλλά και ενός χρήσιμου 
forum  για την ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών αλλά και ανάδειξη του 
παραγόμενου εθελοντικού έργου.  
 
Επιπρόσθετα, προβλέπεται η δυνατότητα χρήσης εργαλείων  σύγχρονης και 
ασύγχρονης εκπαίδευσης με στόχο την διάχυση γνώσεων στους πολίτες της 
Π.Ι.Ν. αλλά και την ανάδειξη μεταξύ των εθελοντικών ομάδων καλών 
πρακτικών με βάση σύγχρονα επιστημονικά δεδομένα. 
 
Η υλοποίηση της παραπάνω διαδικτυακής εφαρμογής  θα γίνει από το 
Τμήμα Μηχανογράφησης της Π.Ι.Ν. σε συνεργασία με την Εκτελεστική 
Γραμματεία του Ε.Δ.Ι.Ν.  
 
Αγαπητοί συνάδελφοι ,  
Θα θελα να τονίσω ιδιαίτερα ότι η Περιφερειακή Αρχή και ο 
Περιφερειάρχης κ. Θ. Γαλιατσάτος αναγνωρίζοντας πλήρως την αξία του 
Εθελοντισμού και της ενεργής συμμετοχής του πολίτη ως την πλέον 
εξέχουσα συνεισφορά για το δημόσιο καλό, την κοινωνική συνοχή  και την 
αλληλεγγύη εκτός του ότι έχει συστήσει  Αντιπεριφέρεια   και 
Εθελοντισμού  προχωράμε σήμερα καταθέτοντας στο σώμα εισήγηση για 
την ίδρυση Εθελοντικού Δικτύου στα Ιόνια Νησιά . 
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Είναι στο χέρι όλων μας να αναλάβουμε δράση και να καταβάλουμε κάθε 
δυνατή προσπάθεια  για μια οργανωμένη, συντονισμένη, ωφέλιμη και 
αντιληπτή από τους πολίτες απόδοση του παραγόμενου εθελοντικού έργου 
στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων.  
Μέσα από το Ε.Δ.Ι.Ν. θα υποστηρίξουμε δυναμικά κάθε προοπτική 
εθελοντικής ανέλιξης . 
Τελειώνοντας  αισθάνομαι την ανάγκη να ευχαριστήσω δημόσια για την 
σημαντική τους προσφορά και συνεχή υποστήριξη όλους όσους βοήθησαν 
και συνεχίζουν να βοηθούν να πάρει σάρκα και οστά αυτή η προσπάθεια . Γι 
ένα μεγάλο χρονικό διάστημα μια πολυμελής ομάδα αξιόλογων συμπολιτών 
μας προσέφερε τον καλύτερο τους εαυτό και την απαραίτητη τεχνογνωσία 
για την υλοποίηση αυτού του Δικτύου .   
 
 
 

Ο  Αντιπεριφερειάρχης 
 
 

Αλέκος   Μιχαλάς 
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